
A NÉPSZÍNM Ű  
ÉS A „K \ ID б LT. A MÁ,JUSFA`  

Előzőleg már láttuk, hogy a népszínmű  teljes egészében tipikus irodalmi 
 a magyar társadalom gyengeségének és elmaradottságának. Nem-

csak azért, mert nem adja a magyar falu reális képét, de azért is, mert még  

ennek ellenére is a maximumát adja annak, amit a :magyar drámairodalom _ 

adhat. Időközben azonban a magyar társadalomban lassan megjelennek azok _ 
az erők, amelyek háttérbe szorítják a népszínm űvet.  

1:  

A magyar társadalom fejl ődésével és az azelőtt gyenge polgárság meg--
erősödésével párhuzamosan megérnek azok áz új er ők, amelyek a mеgszen  
telt hazugságokkal, vagy féligazságokkal szemben kiadják a jelszót: „Doku-
mentumokat, őszinte és művészi vallomásokat kérünk" (Ady). Ezzel a jel-
szóval induló új írók az irodalomban egészen új hangot ütnek meg — a reali-
tás, az igazi valóság hangját. Tppen ezzel a tulajdonságukkal zúdítják ma--
gukra mindazoknak a támadását, akik ragaszkodnak a megszentelt hazugsá  
gok, a falu-idealizálás és a valóság el őli menekülés irodalmához. ik maguk  
is világosan látják, hagy az ellenük irányuló támadásra éppen ezzel az őszin-
teségükkel és a valóság bemutatásávál adnak okot. Ady maga írja Móricz . 
Zsigmondról: „Persze, hogy a nacionalista műmagyarok, nehézfej ű  impoten- 
sek, grófi és püspöki ispánok, megint kiabálhatnak a magyar falu megbán- ,  
tósa miatt. Móricz egy-két olyan típust ad a magyar parasztról, hogy tag:  
solva kérjük a többit. A csók: csók őnála ,  falusi csók, tárgyilagos, brutáli  
falusi, magyar, igaz". „Ezért az a bámuló megütközés — teszi hozzá Feny ő  
Miksa -- minden hevességen, a természet minden való sikolyán, minden  
igazi szenvedésen és a szenvedély minden látható jelén. . 

Annyira megszokták már a népszínmű  és az elburjánzott szólamkölté-
~zet hatására a felszínes álnépiességet, hogy ezeket az új írókat még azzal is  
vádolják, hagy nem magyarok. Ezekre a vádakra kell Ingatusnak így vála-
szolnia: „Vagy uniformist szabunk az író gondalkudása, érzése, érdekkl ődése-  
és kifejezése elé, és akkor rákényszerítjük, hogy hazudjék, vagyis minden-
esetre rossz dolgot írjon, vagy elfogadjuk magyarnak és irodalomnak azt, . 
amit magyarak de facto írnak". £rthet ő  aztán, hagy az ilyen jelszókkal induló  
új irodalom nem elégszik meg az előző  kor tipikus termékével, •a népszínmű  
vel sem. E téren is áttörést hajtanak végre. Ez az áttörés Móricz m űve, aki  
méghozzá olyan jellemző  módon hajtja végre ezt. az áttörést. hagy foglalkoz-
nunk kell vele., Ez a kérdés árnál érdekesebb. mert Móricz népszínm ű  for  
mában, a „Sári bíró"-va1, teremtette meg a legrealisabb. magyar színdarabot._  

Mielőtt azonban a „Sári bíró" vizsgálatához. fognánk, vizsgálnunk kell azt  
a dokumentumot, melyet maga Móricz adott kezünkbe, Sári bíröjának meg--
értéséhez •  Arról van ugyanis szó, hagy ha összehasonlítjuk Szigligeti „Csi--
kás"-át a móriczi átdalgozassal, megkapjuk a móriczi népszínm ű  néhány  
olyan elemét, melyet aztán a Sári bírónál is fellelhetünk. Mi az, amit jobban,_  
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Bálint I.: A népszínmű  

élesebben látunk Móricz átdolgozásában, mint az eredeti Szigligeti népszín-
műben? Leggelőszöris sokkal élesebben kidomborodik az egész cselekménynek, 
az emberek rnagаtartásának gazdasági alapja. Míg Szigligetinél nemigen lát-
juk azt, hagy milyen korban játszódik a cselekmény, addig Móricznál vilá-
gosan látható, hogy itt a pénzgazdaság foldozottabb bevezetésér ől és hatásáról 
van szó. Szigligetinél a fels őbb rétegek gyengesége absztrakt társadalmi, tör-
ténelmi alap nélküli emberi gyengeség, Móricznál viszont a felsőbb rétegek 
bomlása és erkölcsi hanyatlása konkrét gazdasági, történelmi körülmények 
hatására jön létre — a régi patriarkális rendszer feladása és a pénzgazda-
ság bevezetése, a pénz ut4ni hajsza hatására. (Szigligetinél egészében hiány-
zik az első  felvonásból Bence földesúr és Márton csikós beszélgetése, amely 
éppen a pénzgazdaság hatására utal.) Móricznál sokkal élesebben kirajzolód-
nak a ;társadalmi rétegek körvanálai is. Sakkal élesebben látjuk a csikós, 
kinél a jelszó: „Velem még a földesúr se parancsol" és a paraszt közti kü-

lönbséget, aki azt hangoztatja: „Méltóságodnak egyre megy, akár itt, vagy 
Bécsben, mindenütt otthon van. De én a földkerekségen csak itt lehetek bol-
dog, hazám földjén", és „Nem akarok földönfutó lenni ... szeretem azt a rossz 
széket is, ezt a rothadt házat, a f ődet, ami itt van... a lovaimat, a tehene-. 
mit, a gunyámat, meg a falumat, a templomot, még az eget is jobban sze-
retem, mint akárhol masutt." Tehát a szabad csikóssal szemben sakkal éle-
sebben kidomborodik a földhözkötött paraszt. (Ez a vonás megvan Szigligeti-
nél is, de nem ilyen élesen. Ezeket a dolgokat Bálint parasztgazda csak .a bá-
rónővel szemben hangoztatja és beszélgetése Erzsókkal, amely épp ezeket a 
dolgokat húzza alá, egészen rövid és más jellegű .) Tehát az absztrakt embe-
rek helyett konkrét társadalmi rétegekhez tartozó konkrét emberek jelentkez-
nek. Végül a gazdag — szegény, palota — kunyhó szembeállítás is élesebb, 
kompromisszum-mentesebb. Móricz látja, hogy nemcsak Bence a gazember, 
amiért megöli unokaöccsét ;  hanem az unokaöccse is, és általában az egész úri 
gárda egy húron pendül. Móricz „Csikós"-a mentes attól a kompromisszum-
fellegtől, amelyet Szigligetinél Márton csikós a végén így fejez ki; „Ne tartsa 

djárt zsiványnak az embert, azért, hogy csikós; - mert a zsivány és a csi- 
annyira különbözik egymástól, mint ez (Bencére mutat) a zsivány, a többi 

becsületes uraktól". Tehát Márton nem az egész úri renddel való szemben-
állást hangsúlyozza, hanem éppen azt emeli ki, hogy Bence annyira külön-
bözik a többi úrtól, minta zsivány a csikóstól. Móricznál viszont az egész 
szegénység mondja ki az ítéletet valamennyi úr felett: „Az urak rosszabbak 
a van-bon, mint a szegények a nincs-ben". Tehát Móricz kezében a „Csikós" 
épp a gazdasági alap alátámasztásával, a társadalmi, osztálykülönbségek ki-
dambоrításával, az ezeket az alapgondolatokat homálybaszorító dolgok lenye-
sésével válik reális darabbá. (A két népszínm ű  összehasonlítása nagyon ta- 
nulságos lehet, azok számára is, ,akik nem akarják megérteni a forma és tar-
talom szoros kapcsolatát. A fenti, tehát tartalmi változtatásokkal a Szigligeti 
féle „Csikós" drámai gyengeségei is elt űnnek.) Móricz alkotásmódjának épp az 
a lényege, hogy az általános emberivé idealizált problémák és emberek he-
lyébe konkrét társadalmi rétegek képvisel ői, konkrét emberek, problémák ke-
tülnek. Ebben jelent áttörést a „Sári bíró" is. 

Ahhoz azonban, hogy ezt az áttörést megérthessük, vissza kell térnünk 
és most már vizsgálnunk kell, melyek voltak azok a formai elemek, amelyek 
a fem,tvázolt körülmények hatására jöttek létre, és melyek lehetetlenné tet-
ték, hagy a népszínmű  a magyar falu reális bemutatásává válhasson. Egyik 
ilyen elem a népszínműbe szőtt ének. A népszínm ű  előfutárfainál is már ki- 
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moly gond volt, hogy hogyan ilesszék a darabba az éneket. Néha találtak  
többé-kevésbbé szerencsés megoldást — Gaál József (1811—.1866) „Peleskei nó-
tárius"-bon például a szerepl ők iszogatás közben dalban beszélgetnek egymás-
sal. De legtöbbnél már ekkor is a legvalószín űtlenebb pillanatokban hangzik  
fel, a leggyakrabbun egyáltalán oda nem ill ő  dal. Szigligetinél már szemmel-
látható, hogy a népdalnak semmi köze а  сѕІІеkrnёnућІz — például Julcsa  a 
„Szökött katonában" ezt énekli mikor szeret őjét katonának viszik: „Kard lesz  
oldaladon, Lovadon a nyereg Menned kell galambom Az Isten áldjon meg"  
és utána — elájul. Szigligeti maga is bevallotta, hagy a népdalákat a  cselek-
ménytől függetlenül illesztette be. Mint ő  mondattat „ a mi meg nem bukott  
népszínművein, oly népies drámák dalokkal, milyeneket a legels ő  drámai mű-
intézetekben is adnak, dalok nélkül." Kés őbb kevésbbé nyíltan, de ugyanez  a 
helyzet. (Tóthnál például Liszka a „Tolonc" cím ű  népszínmű  női főszereplő je  
a kórházból éppen felgyógyultan jön ki és — énekel.) A többieknél sincs sok  
köze a népdalnak a cselekményhez. És még ha kapcsolatban is áll, az egész  
életszerűségét gyengíti, hisz az életben • az emberek nem énekelnek ;  mihelyt  
eszükbe jut. Móricza „Sári bíróban" majdnem teljesen kihagyja ezt a za-
varó elemet, az egész darabban csak a bíróválasztási nóta hangzik fel; az is  
a cselekményből ered és így nem rontja a realitás hangulatát.  

Sakkal inkábba realizmus akadályát jelenti azonban a népszínm űnél kö-
telező  happy and. Tóth Edénél már láttuk, hogy néha bemutatja szegénysé-
get, az igazi ,problémákat is, ez a bemutatás azonban éppen a kötelez ő  happy  
ami miatt nem maradhat következetesen reális. (A „Kintornász családban"  
például Bimbón panaszkodik az első  házasságból származó fiának, hogy mi-
lyen szegények voltak 6k. De aztán dicséri, hogy milyen dolgos ember és hoz-
záteszi „Meg is segitett az isten". Károly erre azt válaszolta: , ; Meg ám! Úgy,  
hogy most földhözragadt vagyok." Mire Bimbóné azt válaszolja: „Ej, dehogy  
vagy. Csak az ;a bajod, hogy nincs asszonya háznál." A népszínm ű  végén va-
lóban ki is derül, hogy Károly problémája nem igazi, nem reális probléma,  
mert csak egy asszonyt kell találnia és máris egy idilli élet tárul elébe, ami-  
lyet maga ez a ;megtalált asszony így ír le: „Ott új élet, új világ vár reám,  
ez a világ szebb lesz nekem a nagyvilág minden pampájánál, mert egy pa  
rányi családnak én leszek mindene: ápolója az öregapámnak, édesanyja gyer-
mekemnek, felesége, h ű  hitvese egy derék férfinak" (És ami lényeges népszín-
művarsás — minél erősebbek, igazabbak a darabban bemutatott érzelmek,  
szenvedélyek, minél igazabbnak  hat a bonyodalom, annál valöszín űtlenebbü]  
hat az egész, hisz őszinte és erős emberi érzesek, bonyodalmak nem végződ-
hetnek minden esetben kompromisszummal. Mindehhez járul még az, hogy  
ezek a happy andek legtöbbször úgynevezett általános emberi síkon mozog-
nak. A parasztok egyetlen gondját képez ő  szerelem nem ismer társadalmi té-
nyezőket, rétegeket, osztályokat, szegényt és gazdagot, hanem mindig és min-
den esetben közvetíti az el őre biztasravehet ő  kompromisszumot. Ezzel a köz-
ponti tulajdonságával a népszínmű  lábbal tiporja az élet realitásának alap-
pillérét tudniillik azt, hogy az emberek gondolkodását, magatartását végs ő  
fokon a gazdasági alap és annak megfelel ően az határozza meg, milyen tár-
sadalmi rétegekhez tartoznak. (Nem kell elfelejteni: egy kis leegyszer űsítéssel 
azt is mondhatnánk, hagy a realista regény úgy keletkezett, hogy Balzac vagy 
annak elődei rájöttek: „A társadalom ebben a tekintetben hasonlít a termé-
szetre. Vajjon a társad .alom nem teremt-e az emberből, attól a környezettől  
függően, melybeml tevékenységet folytat, annyi fajta embert, ahány faj van a 
zoologiában? ") 
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A gazdasági társadalmi tényezők ilyen lábbaltiprása, ráadásul még a 
nyakra-főíve dalolgatás tág teret ad az idealizálásnak és lehet ővé teszi, hogy 
a népszínmű  falujában csak cifrasz űrös, fokossal a kezében dalolgató népdal-
alakokat lássunk. li;pp ,e téren a legforradalmibb Móricz újítása a Sári bíró-
ban. Megmutatja: a falu nem a népdal-alakok, hanem gazdag és szegény pa-
rasztak lakóhelye, egymással örök harcban álló gazdagoké és szegényeké, ál-
landóan . tovább gazdagodni akaró, a falut fosztogató, a kezükben lév ő  hatal-
mat saját céljaikra felhasználó gazdagoké és a mindig mell őzött szegényeké. 
fgy aztán a Mö"ricz népszínm űje végén feliep ő  hарру  and sem az előzőek 
hatásának lerombolása, nem a realitás lább.altiprása, nem annak bizonyítéka, 
hagy az egész bonyodalom csak játék volt — méghozzá annál terméв  zetelle-
nesebb játéka nézők hарру  and-re várakozasával, minél igazabbnak sikerült 

-bemutatni ezt a bonyodalmat — hanem az egész m ű  realitásának megpecsé-
telése. A népszínmű  vége is csak azt bizonyítja: a személy változhat, de a 
gazdagok gazdagok, a szegények szegények maradnak. A falu továbbra is  a 
gazdagok kezében marad, Sári bíró uram ugyanúgy megkapja a rétekalját, 
Varjúnak, a szegények képvisel őjének pedig ugyanúgy — kuss. 

Ezzel, tehát a reális falu, vagyis a gazdasági és társadalmi hatóer ők fel-
fedezésével Móricza maximumot hozta ki a népszínm űből — ebben a formá-
ban a legreálisabb magyar ,színdarabot adta. Ugyanakkor azonban megmu-
tatta azokat a végs ő  korlátokat, határokat is, ameddig a népszínm ű  mehet. A 
népszínmű  ugyanis a parasztságot, még pontosabban annak fels őbb, „mó-
dasabb" rétegét és legfeljebb a hozzájuk közvetlenül kapcsolódó rétegeket --
bérestől a választási kortesig, — mutatja be. A parasztságnak ez a rétege vi-
szont egy száthulló, nagyobb társadalmi tevékenységre képtelen, társadalmi 
szempontból egyszer űen vegetáló réteg, amelyt ől nemigen lehet várni széles 
realitású, realista bemutatásra alkalmas társadalmi tevékenységet, cselek-
ményt. Aínagy realizmus — a balzaci, tolsztoji realizmus felbomlását viszont 
épp az idézte el ő, hogy kivesztek azok a• cselekmények és azok az er ők, me-
lyek egy széles társadalmi rajzot adó realista regény tárgyát, alanyát szol-
gáltathatták volna — ezt az alapot csak a munkasosztály teremti újra meg. 
h:ppen ezért nem véletlen, hogy Móricza falu, a parasztság igazán szélesva-
nalú bemutatását azokban a regényekben adja, amelyekben a falusi keretek 
közé szorult energiak tragédiáját (Szárarany, Fáklya), vagy a multba, mozgal-
masabb korba vetítve, nagyobb tevékenységet folytató h őssel mutatja be. (A 
két Rózsa Sándor regény, vagy az ezek el őkészületét jelentő  Betyár.) Az sem 
véletlen, hagy a Sári bíró cselekménye egy mesterségesen el ő idézett bonyo-
dalam körül forog s ez a mesterséges bonyodalom telít ődik meg a falu reális 

rajzával. (Jó, hagy ezt a mesterséges bonyodalmat nem az író viszi kívülr ől 
a darabba, hanem a másik birójelölt lánya bogozza . össze a szemünk el őtt.) 

Ez is mutatja, hogy Móricz egész alkotasain, különösen a paraszti tárgyú re-
gényein megérzik az a heroikus küzdelem, amelyet egy becsületesen realiz-
musra törekvő  író folytat a kicsinyes, a lefelé húzó tematikával. Népszínmű-
jében is ezt a harcot látjuk. Erre a sokszor nemsak jóval kecsegtető  harcra  
utal az, hagy — mint már említettük - a cselekményt mesterséges, nem  a 
valóságból fakadó bonyodalom szolgáltatja, mert mást — a népšínm ű  meg-
szokott sablónján kívül — nemigen talál. Varjú ellentmondásos szerepe —  

eleinte nevetséges alak, a végén meg a szegények nevében fenyeget őzik —  
pedig a ,széles társadalmi rajz elakadását jelenti. Nincs meg az egész paraszti  
társáћialam reális képe — a szegények kimaradnak. az író nem tud semmit  
szembeállítani Sári bíróékkel, hisz ténylegesen az volta helyzet, hagy a nagy-
:gaždák kizsákmányolása, garázdálkodása már világosan látliató volta magyar  
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falun, de annál kevésbbé voltak meg azok az er ők, melyek ezt a paraszti  
életfarmét meg tudták volna változtatni.  

Ezzel a népszínműről elmondottak egy újabb vonással b ővülnek. Enyhéb-
ben kell bírálnunk mindazt, amit a népszínműről fentebb elmondattunk, hisz  
a magyar falu valóban nem nyujtott anyagot nagyobbméret ű  drámai össze-
ütközésekhez. (A magyar falu sokkal jobban meg őrizte partiarhális mivoltát,  
semhogy akár egy Tolsztoj: ,Sötétség hatalma" típusú drámához is anyagot  

adhatott volna.) fgq a népszínm űírak csak a dolog könnyebbik felét válasz-
tották, amikor az uralkodó rétegek ideológiájának és követelésének hatására  

nem a realizmus felé próbálták feloldani a tematikában rejl ő  nehézségeket,  
mint Móricz tette a Sári .bíróban, hanem a népdal, a falu-idealizálás. a kicsi-
nyes cselekmények terére siklottak. A népszínm űnek ezt a mélyebben fekv ő  
gyökerét pedik csak, mint láttuk, úgy érthetjük meg, ha abból a maximum-
ból kiindulva nézzük, amit a népszínm ű  adhat —Móricz Sári bíróiéból. (Ёpp-
úgy, mint ahogy a népdal gyengeségeit is csak Pet őfi költészetéb ől kiindulva  
érthetjük meg).  

2.  

Móricz után nem is fejl ődött tovább a népszínm ű . A Sári bíró szinte be-
tetőzte a népszínmű  fejlődését, elért arra a fokra, ahonnan nincs tovább. Vol-
tak még kísérletek a m űfaj felújítására és felfrissítésére, (például Hunyadi  
Sándor „Pusztai szél" című  népszínmű je, amely a népszínmű  langyosságával  
szemben erős, pusztító szenvedélyeket akart színpadra vinni), de a nép-
színmű  mindinkább sablonná lesz, nem tud tovább fejl ődni és még igazi klasz-
szikusai is kivesznek. ATóth-Csepreghy-féle forma teng ődik még egy dara-
big. De a mór megtette kötelességét, a mór mehet — a népszínm ű  háttérbe 
és leszorul. A már kifejl ődött városi polgárságnak nincs szüksége a falu utáni 
szentimentális vágyakozásra, az asszimiláció befejez ődött, a dzsentri letűnt, 
helyét új rétegek foglaltár el. Ezeknék az új rétegeknek már úi szükségletei 
vannak, .,kulturáltabb" igényei, a népszínm ű  már tulnaív. A langyos, a happy 
and-es darabokra még szükségük van ugyan, de ezeket a darabokat már az ő  vi-
láguk, vagy a náluk feljebb eső  világok ábrázolásából várják. Jelentkezik a Mol-
nár és társai és a népszínm ű  helyett ők adják az uralkodó műfajt. A népszínmű  
leszorul .a falura és ott lesz uralkodó m űfaj. És hogy a parasztság elfogadta, 
megszerette a népszínm űvet — és а  Тбth-Сsepгeghу-Luk сsі  fajta népszín-
művet jobban megszerette, minta forma maximumát adó Sári bírát — az a 
népszínműnek arra az osztályalapjára világít rá, amelyre már utaltunk a m ű-
faj végső  karlátainál. A parasztság egy széthulló, nehezen megmozdítható és 
foglalkozásánál, tarsadalmi helyzeténél fogva fejl ődésre, saját életmódjának 
gyökeres, önmagából kiinduló megváltoztatására képtelen réteg; méghozzá 
olyan réteg, amelyből semmiféle új társadalmi átalakulás nem indulhat ki, 
tehát amely még ansLak szükségességét sem érzi, hogy a saját helyzetének 
tudatára ébredjen. Ezért szorult lejjebb a népszínm ű, eЕért lett most falun 
népszerű. A mi parasztságunk, pontosabban annak fels őbb, színházlátogató 
része semmi kivetnivalót nem látott abban, hogy a paraszt népdalh ős formá-
ban jelenik meg .a színpadon, sőt szívesen látta magát ilyen formában. Nem 
is érezte idegeneknek ezeket a népdal-.alakokat, hisz az igazi problémákat —
épp azért, mért ném volt olyan réteg, amely azok ,megoldására vállalkozha-
tott volna — feledni akarta, nem is akarta felismerni. A módosabb rétegek. 
társadalmi szempontból vegetálást jelent đ  életébeni pedig legfeljebb népszín-
mű  prabJémák lehettek -- kompromisszumos megoldás nélkül. Mindenkép- 

826  



Bálint I.: A népszínmű  

pen, a népszínmű  most már a parasztok számára jelenti azt, amit azel őtt а  
dzsentri' számára jelentett — saját életük, de csak vágyakban meglév ő, hét-
'köznapi gondoktól, munkától, realitástól megtisztított életük bemutatásit. Ri-
adásul még a népszínmű  olcsó fogásai, látványasság гa menő  jellege is meg-
felelt szellemi színvonaluknak. (Meg kell azt is mondanunk, hogy nem va-
gyunk megelégedve a mi parasztságunk szellemi színvonalával, nem ülünk 
fel természetes intelligenciájáról költött házugságoknak, hanem igenis, tudjuk, 
hogy rászorul és meg akarjuk teremteni számára ezt a magasabb szellemi szín-
vonalat. De meg kell azt is mondanunk, hogy a népszínmű  széleskörű  elter-
jedése Vajdaságban még a városaink félparaszt jellegét is bizonyítja.) 

Azt hiszem, a fentiekből is világosan kitűnik, hogy a népszínmű, ponto-
sabban a népszínmű  szeretete elleni harc nem véletlen, nem napi politika, és 
így nem is olyan egyszerű  dolog. Ezt a dolgot azt hiszem világosan látjuk, 
ha megmutatjuk, hagy nálunk gyökeresen megváltozik a szórakozás szerepe. 
Mint tudjuk, a társadalom fejl ődése sarán mindeddig az volt a helyzet, hagy 
egyesek igazgatnak, ínásakat pedig igazgatnak. Ezt a helyzetet az tette in 
dokolttá, hogy a termelőerők alacsony fejlettségi foka miatt az elnyomott asz 
tályoknak valóban nemigen volt idejük arra, hogy :az igazgatás kérdéseivel 
foglalkozzanak. Később azonban a kapitalizmus olyan mértékben kifejlesz-
tette a termel őerőket., hagy a dolgozó asztályak nyolc óra, s őt kevesebb idó 
alatt is kitermelhették a társadalmilag szükséges javakat. Tehát megért an-
nak előfeltétele, hogy a régi kizsákmányolásra alapított rendszer let űnjön. 
Az uralkodó asztályak azonban ragaszkodnak a régihez s ekkor felmerül a 
kérdés, mit kezdjenek a fennmaradt nyolc órával. Ekkor Születik a jelszó,. 
hogy az ember 8 órát dolgozik, nyolc órát szórakozik és nyolc órát alszik. 
Ekkor jelentkeznek a kultúra szórakozássá, tömegcikké alakult formái is --
aponyva, a film és .a giccs különböz ő  fajtái. A kultúra tehát mellékes do-
loggá válik az emberek életében, s őt éppen az lett a feladata, hogy elfeled-
tesse a lényeges dolgokat. Ez a tömegcikké alakult kultúra az uralkodó osz-
tályoknál és az olyan perspektívátlan rétegnél, mint a parasztság félšó ré 
szé, más alapból kiindulva ugyanazt jelentette — a napi gondok feledtetését,. 
a szabadidő  kitöltését. Amikor a polgárságot a történelem, gazdasági. és tár 
sadalmi helyzete feladatok elé állította, akkora polgárság írói tudatosították 
is azt a feladatat. A feladat teljesítése után azonban a polgárság, de a pa-
rasztság felső  rétegének is egyetlen célja megtartania meglév őt. Tehát nem 
tudatosítani, hanem feledtetni a problémákat. 

Ezek az osztályok letűntek, vagy el kell t űnniök. Ezeknek az osztályok 
nak az igényeivel ma már senki sem tör ődhet, a többi osztályoknál, a mi 
dolgozóinknál viszont meg kell hagy változzon a szórakozás lényege. Nem 
nyolc óra, de egyetlen perc sem lehet dolgozóink életében, amelynek az len-
ne a kimondott feladata, hagy feledtesse: az ember a гért ember, mert zaon 
politil оn, politikus állat, közösségi lény. Ez nem azt jelenti, hagy a szóra-
kozás kivesz az emberek életéb ől, hanem azt, hogy a kultúrának el kell fog-
lalnia igazi helyét, azzá kell lennie, ami minden igazi nagy kultúra volt —
a nagy társadalmi problémák megoldásának el ősegítője. Végső  fokon tehát. 
a népszínmű  szeretete elleni harc is, harc az új kultúráért és az új emberért, 
aki szórakozni sem azért szórakozik, hogy feledjen, aki nem vágyakban éli 
ki igazi életét, hanem megteremti az új életet. 

Most jutunk aztán el Sulhóf népszánműjéhez. Több kérdés vetődik fel: 
a fenti véső  cél elérése elđtti átmeneti korszakban van-e létjogosultsága a,  

népszíашn nek, :milуІnnвk kellene lennie és Sulhóf mennyiben felelt meg en--  
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-nek a követelménynek? (Az olvasónak nem kell megijednie, ezt az egész гt 
nem .azért mondtuk el, hogy Sulhóffal foglalkozzunk és az eddigiek nem is 
csak bevezetést jelenten,еk, hanem számos más kérdés tisztázását.) 

3.  

Vitás kérdés az, hogy ebben az átmeneti korszakban jogosult-e a nép-
színmű . Lehet a kérdésre fgy is válaszolni: a népszínmű  közkedvelt forma, 
eltűnéséhez а  félparaszti életformát kell megszüntetni, a politikai öntudatot 
kell megteremteni. Itt viszont nem lehet fejjel a falnak menni, hanem fo-
kozatos, lassú előrehaladásra van szükség. De lehet úgy is, hagy a népszínm ű  
további kultiválása megszilárdítja a kultúrával, a .színházz аl, stb. szemben 
táplált téves fogalmakat, és kitolja a téves fagalmaa.k leküzdésének határide-
jét. Ezenfelül lehet, hogy már csírájában megért az új felfogás, és a színda-
rabnak is most már ezt kellene tudatosítania és nem a kisebb ellenállás vo-
nalán haladva, még mindig a régihez ragaszkodnia. Hogy a fenti alternatíva 
közül melyik a helyes, annak eldöntését azokra bízzuk, akik jobban ismerik 
a mi közönségünk pszihológiáját. Minket jobban érdekel, lehet-e új tartalom-
mal megtelíteni a népszínművet, lehet-e az új életforma és felfogásokért folyó 
harc eszközévé tenni? Sulhóf népszínm űvével kapcsolatban ez az egyetlen 
kérdés, amellyel foglalkozni akarunk. 

Mindenképpen elmondhatjuk, hogy Sulhóf új elemeket vitt a népszín-
műbe. Hisz az egész problémat nem a paraszti életformából kiindulva, nem 
belülről nézve veti fel, hanem felülr ől, mára felszabadulás után megterem-
tett szellemi színvonalunkról nézve. Így Sulhóf népszínm űjének vannak reá-
lis elemei. A felszinen mozgó, a társadalmi problémáktól távol maradó nép-
színművek helyett reális képet rajzol a faluról, bemutatja azt a falut, ahol 
,a jegyző , ,a csendőrök a legtöbb adót fizet ő  parasztgazdák kezében vannak, 
ahol npindenható úr a föld, és minden más mellékes. Ugyanakkor megmu-
tatja a paraszti rétegek bels ő  bomlásának termékeit az egykét, a részeges-
kedést stb. Sőt, a „Kidőlt a májusfő"-nak még a Sári bíróhoz viszonyítva is 
vannak új tartalmi elemei. Az ellentmondásos Varjúval szemben itt már a 
szegények is reálisabb színben jelentkeznek. Ezek az új elemek azonban 'már 
itt is sokszor nem Sulhóf reálisabb szemléletének, hanem más politikai be-
állítottságnak eredményei. Ez elsősorban abban látszik, hogy gyakran épp-
úgy elképzelt falut ad, mint az idealizáló népszínm ű, csak most már nem a 
népdal szemszögéből, hanem a zolai .naturalizmus szemszögéb ől elképzelt pa-
rasztat. Mint már említettük, a magyar falu sakkal jobban meg őrizte patriár-
hális jellegét, a kezdeti felhalmozás sokkal kevésbbé öltött olyan véres for-
mát, mint Nyugaton. Ezért abban, hogy Sulhóf falujában öröklési vágyból és 
szerelemből gyflkalnak .is, több része van a kívülr ől belevitt elképzeléseknek, 
minta realis ábrázolásnak. De .a legnagyabb baj még csak nem is ez. 

Jóval nagyabb baj, hogy ezek a reális elemek csak szembet űnőbbé teszik 
a népszínmű  formából eredő  gyengeségeket., Legel őször a népszínműre jel-
lemző  kompromiszum realizmust romboló hatását látjuk. Minél jobban sike-
rül ugyanis az elején realisan visszaadni a falut, minél jobban sikerül —  

realis és zalai elemek egyesátésével = bebizonyítania, hagy Évi néni tipikus 
termáké a szegények kizsákmányolására és az egykére épftett rendszernek, 
minél világosabban megmutatna, hagy кva néni szerves atkató része annak 
a védelmi rendizernek, ,amelyet a nagygazdák jegyzőbđl, csendőrből, babaná-
bál vontak rendszerük és Іа  föld köré, annál valószínűtlenebbül hat, amikor 
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a végén minden további nélkül el űzik. Ehhez az elűzéshez nincs szükség an-
nak a rendszerne megváltoztatására, amelynek lárva néni is alkotó része,' ha--
nem elég a jegyző  öngyilkossága. Már pedig ha igaz volt az, amit Sulhóf két.  
felvaiásan át hangoztatott, akkor Еva néni nem a jegyzőtől függ, hanem  a 
jegyző  is, meg lárva néni is a nagygazdáktól. Így vagy az el őzőek realitása  
csak látszólagos, vagy pedig a jegyz ő  öngyilkossága semmit sem változtat a..  
tényeken. Így, mint látjuk, Sulhóf népszínm ű jének kompromiszumas happy  
und-je lerombolja mindazt, amit a darab épített. Ezt másutt is latjuk. Minél 
jobban sikerül Sulhófnak reálisan bemutatnia gazdagok és szegények ellen-
tétét, annál irreálisabban, illúzió-rombolóbban hat az, hogy a darab az érdeJk-
ellentétek összeegyeztetésével végz ődik. 

A „Kidőlt a májusfa" értékeit nem is csak a népszínm űből átmentett kö-
telező  kompromiszum teszi kétessé, hanem több más népszínm űi elem is. Itt  
is megtaláljuk a népszínműnek azt a vonását, amelyet — mint láttuk — még.  
Móricz sem tudott leküzdeni — a mesterséges bonyodalmat. A bonyodalom  
itt sem a falu realis bemutatásából ered, hanem kívülr ől, mesterségesen be-
levitt valami. S őt, itt ez a banyodalam annyira mesterséges, hogy sokszor  
nem is értjük minek ez a sok huzavona. Hogy az egész hatása még zavaro-
sabb legyen, itt van a szintén kötelez ő, legtöbbszói oda nem illő, hatást rom-
boló dalbetét is. Például az egyik jelenetben a gazdag lány és a szegény le-
gény közti feszültség a csúcspontját éri el és erre aduállnak elénekelni:  
„Mindenk.indk komendálom, Szerelemnél jobb az álom" — természetes, hogy  
a .szépen felépített feszültség egyszerre elt űnik. (ls ami legrosszabb, Sulhóf  
nem nyeste le még .a népszínmű  legnegatívabb jelenségeit sem, sokszor en- -
gedményt tesz a tisztán megmevettetésre men ő  „látványosságnak" is. Például 
a kocsmai jelenetben, mikor a zenészek az asztal alá bújnak.) Egészében te-
hát Sulhóf népszínműve a legtarkább egyveleg benyomását kelti. Ezt az 
egyveleg-jelleget csak tarkábbá és egyben szembet űnőbbé, e tekintetben min-
den előző  népszínművet felülmulóvá teszik a darabban meglév ő  realista fosz-
lányok. Ez a tény viszont meglehet ősem alacsonyra süllyeszti a darab értékét.  

A tanulság ebből :az, hogy minél inkább próbáljuk realista elemekkel új  
tartalommal megtölteni a népszínm űvet, annál szembetűnőbbé válnak .a nép-
színmű  gyengeségei. Ezzel körülbelül választ is adtunk arra a kezdetben fel-
tett kérdésünkre, hogy lehet-e új tartalommal telíteni a népszínm ű-formát.  
A népszínműből kihozott maximum a Sári bíró. A népszínm ű  elemeinek  min-
den másfajta vegyítése csak az összedobáltság érzését fokozza és azt ered-
ményezi, hagy az új tartalmi elemek hattérbe szorulnak, legfeljebb a nega-
tívumokat teszik szembet űnőbbé és a közönség végeredményben minden igye--
kezetünk ellenére sem az új, hanem a régi elemeket veszi észre. Sulhóf nép-
színműjének mégis — vagy talán éppen ezért — közönségsikere volt. Ez egy 
új adatot szolgáltat a fejezet űnk elején nyitvahagyatt kérdéshez — indokolt-e  
a népszínmű  az átmeneti korszakban? Ha erre a kérdésre igennel válaszo-
lunk, akkor figyelembe kell vennünk, hogy — egy más térről kölcsönzött szó-
val élve -- a népszínműnek el kell halnia. Ezért az els ő  feladat: röge le- -
nyesni a népszínmű  legnegatívabb elemeit, magolcsóbb fogásait, mindjárt meg-
nemesiteni a népszínműt. Utána: haladni azon az úton, amely két központi  
elemének .a happy und kampromiszumos jellege és oda nem ill ő  dalbetétek  
jelentőségének fokozatos csökkenéséhez, végül teljes elt űnéséhez vezet. 1 s ha  
ezt elértük, akkor még mindig ottmarad a végs ő  határ — a banyodalam még  
mindig mesterséges, többé vagy kevésbbé kirívó módon kívülről belevitt 
lesz, és valószínű , hogy a népszínmű  sohasem lesz alkalmas a mi faluink  
bemutatására.  
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Most végezetül Sulhóf szabadkai bematatójának tapasztalatai alapján 
mondjunk valamit .a népszínművek megjátszásáról is. A szabadkai bemuta-
tón két jellemző  dolgot figyelhettünk meg. Egyik az, hogy a népszínmű  meg-
játszásának kialakultak bizonyos sablonjai és ezek a sablonok az utóbbi id ő -
ben veszélyesen közel kerültek az operett-alakok sablonjaihoz. fgy ezek a sab-
lonok méginkább kiémelik, hogy itt idealizált, népdalosított, slágerosított pa-
rasztokról van szó. (A szabadkai Népszínház színészei például a szerelmi je-
lenetekben tisztán operett-szer űen viselkedtek). A másik dolog, amit meg-
figyelhettünk: a népszínmű  tartalmi sajátosságainál. fogva nem nyujt lehet ő-
séget komolyabb művészi alakításra. Ezt két dologból láthattuk. Egyik az, 
hogy Sz. Cseh Mária lva néni szerepében igazán komoly alakítást csak a har-
madik felvonás, szinte már népszínm űn túlmutató, drámai jeleneteiben nyuj-
tott. A másik dolog, amely azt bizonyítja, hogy itt nem kell nagyobb m űvé-
szi felkészültség, az, hogy több szerepet a noviszádtelepi amat őrszínház mű -
kedvelői is megjátszottak úgy, mint a szabadkaiak. Ez is bizonyítja, hogy a 
népszínműnél — nem a móriczi népszánműről van szó — nem csak az íróból 
vesz ki az alkotó és a mesterember kerül el őtérbe — fokozottabban, mint a 
szintén csak közönségsikerre men ő  „polgári drámánál" — hanem a színész-
ből is. 

1953 március. 	 Bálint István  
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